



花儿朵朵开，沿着最美精品路

上春山

横筋线：山湖美景 古韵新章

横筋线（X113）是慈溪市南部沿山公路，西起横河，东至龙山筋竹，全长约32.9公里，是慈溪市公路网中的一条重要横向大道。沿线集中了慈溪大部分的山水旅游资源 and 历史文化遗迹，是名副其实的人文“大景区”。行驶在慈溪横筋线，能邂逅烟巷鸣鹤药材馆、小五房、彭公祠年糕饺、老鼠糖球、艾草麻糍……一路畅游，让心灵自由地飞翔。

葛岙水库B线：移步换景 生态廊道

奉化葛岙水库B线（又称梅岭下至排溪农村联网公路），路线全长7.23公里，全线以“有形有景、和谐统一”为设计理念，建设一条“多彩、生态、特色”的旅游通道，打造奉化区美丽经济交通走廊示范样板，带动周边区域经济发展，与葛岙水库A线串联成环，联动发展，打造奉化东南部环水库风景带。葛岙水库B线的创建，将提升道路服务水平，改善路域环境，还对促进奉化区美丽乡村建设有着重要的意义。

细北线：古村古树 一路向新

去四明山，感受古村古树，你一定不能错过这条寻山而上的细北线。细北线起于细岭村村头红溪桥桥头，终于北溪村，是海曙四明山“1+4+6”环线路网重要组成部分，与望童线、荷梁线等一条条乡村公路一起，构建起了四明山区“四通八达”的生态公路交通网，大大改善了四明山革命老区居民的出行条件，促进了红色旅游发展，推动人流、物流的聚集融通，带动着古老乡村一路向前。

泉溪路：山飘玉带 一路花开

泉溪路由Y364前许线和C489石良线组成，泉溪路像一条纽带，贯穿奉化萧王庙街道南北，是带动山区经济发展、助力村民致富的“动脉”。沿途空气中弥漫着芋芳头的软糯清香、水蜜桃的甜蜜果香；一路望去，乡村产业遍地开花，村民走上了增收致富的康庄大道。

乡道大佳何至里袁：振兴之路 诗意家园

乡道大佳何至里袁（Y405）位于宁海县大佳何镇境内，始于民主村，终于里袁村，是大佳何正学乡村艺术谷的主要干道，途经“院士之乡”美誉的马家自然村、“功夫涨坑、田园花海”等景点。依托农村公路建设，大佳何镇将艺术、文化、产业、生态和组织相互融合，打造一个乡村美学集聚区和共同富裕的样板区。

环董山湖公路：山水旖旎 人文荟萃

环董山湖公路由4条线路串联构成，分别是董雁线（Y025）、横董线（Y085）、横象线（C101）、沙象线（C817）。该线路是一条人文山水旅游公路，4条乡道、村道公路穿插相交，沿董山湖形成环线，沿途历史人文底蕴厚重，又有着依山傍水的自然资源优势。沿线自东向西，起于沙村、终于董夏家村，沿途有宁波第一村党支部（农会）陈列馆、沙氏故居、董第周故居等景点。

临牟公路：江南风景 一路锦绣

临牟公路（C729），起于329国道余姚临山镇临南村，终点连接319省道余夫线，全长8.1公里。临牟公路的开通将临山纳入了余姚半小时交通圈，促进了南北方向的经济往来和农商业的发展，大大降低了临山镇葡萄酒的运输成本。同时通过临牟公路，临山引进了容百科技、甬丰等知名企业，兴建起了工业园区，大力促进了临山的经济发展。

记者 金鹭 范洪
通讯员 储鹏飞 陈华伟

3月14日，记者从市交通运输局了解到，2024年“四好农村路”精品路培育结果发布，慈溪的横筋线、海曙的细北线等10条公路入选。

至此，经过三年努力，立足民生共富，围绕“农村路网+”，宁波已创建“四好路、山水共富”精品路30条。

一条条精品路“甬”心筑就，穿越绿水青山，串起一路风景、兴起一片产业、带动一方共富，正成为城乡融合、民生优享的美丽路、共富路、民心路。

在春花烂漫的季节，一条条精品公路，既是一幅幅铺展开来的美丽画卷，更是一首首流动的动人诗歌，给心灵放个假，让我们沿着美丽公路，一起去旅行吧！

嘉河线：山海相连 大路畅美

嘉河线（X819）是连接嘉溪至河头的县道，西起大碛嘉溪村，经上帽山隧道汇入大海线，全长19.5公里。该道路既作为太白山区域森林防火通道，又是连接春晓沿海景观与大碛古阿育王寺、森林植物园、九峰山旅游区等景区的观光之路，是北仑打造宜居城市及发展旅游业的重要通道。

王家兰至东旦村公路：串岛成链 幸福花开

沿海南线王家兰至东旦村公路（C149），起点位于沿海南线王家兰入口，终点为东旦村天涯风景区入口。该线路风光秀丽，沿线山花野草遍布路前岭后，融合山、水、渔、农等特色元素，串联起沿线且仁门义涂、东旦沙滩、红岩景区等多景点，集绿色生态、经济发展、民生致富、人文特色为一体，是东陈乡农村公路网络的重要组成部分，也是象山“全域旅游”公路建设的生动写照。

骆慈线：交旅相融 共富坦途

骆慈线东起镇箫线，西至汶秦线，在镇海区内串联起骆驼街道和九龙湖镇，全长约8.345公里。周边产业包括工业、农业、旅游业和交通物流业等。得益于骆慈线建设，九龙湖镇秦山村、横溪村节假日游人如织，当地旅游经济蓬勃发展。



环董山湖公路。

暖新闻

扶困助学近400人 爱心爷爷黄斌100周岁了

本报讯（记者吴向正 通讯员陈超琼 尚玉娟）昨日，正值“中国好人榜”好人、“百名中华慈善人物”——黄斌老人迎来100周岁寿辰。上午，海曙区慈善总会副会长管存根一行和相关社区负责人一同前往黄斌老人家中看望慰问，并向老人送上鲜花和蛋糕，为老人祝寿，祝愿老人身体健康、福寿绵延。

据了解，黄斌老人出生于1925年，曾参加抗日战争、解放战争，是宁波军分区干休所的离休干部，于1982年离休。从1992年与丽水市景宁畲族自治县的五名孩子结对助学开始，黄老开启了长达30多年的慈善助学和扶贫帮困之路，他把助学视

为晚年生活中的又一个追求。据不完全统计，黄老夫妇30多年来扶困助学的人数已近400人，各类助学帮困资金已超过300万元。黄老不仅在经济上给予资助，还常常通过书信、电话、走访等方式，与受助学生长期保持联系，与他们谈心、交流，解决他们遇到的思想困惑，鼓励他们勤奋学习，引导他们树立正确的人生观和价值观。多年来，黄斌老人写给孩子们的信已有2200封120多万字，孩子们的回信也已装满了5大纸箱。

“黄斌老人用自己的行动诠释了什么是真正的奉献与大爱，是我们学习的榜样，向黄老致敬！祝愿老人福寿康宁！”海曙区慈善总会副会长管存根说。

蓝莓盆栽受青睐

本报讯（记者孙佳丽 通讯员贝佳妮 陈嘉倩）3月14日，记者走访宁波果品批发市场时发现，原本满是各色水果的市场内，悄然上线了一款新品种——蓝莓盆栽，凭借易种植、高性价比的特点，在市场上迅速走红。

记者看到，这些蓝莓被白色无纺布包裹着，体形小巧，被种在塑料小盆中，树枝上密密麻麻开着白色小花，零星挂着青色的蓝莓果实，乍一看还以为是精致的花草盆栽。

“这些单盆售价为40元，刚上市就‘爆单’了。我们每天都能卖掉一整车，接近3000盆。采购商主要来自超市、连锁水果店及社区团购平台。”金鑫果业负责人廖剑新说。

其实，很多市民会在线上购买蓝莓树苗，装点阳台。受限于保存与运输成本，线下消费市场中，蓝莓树苗一般只出现在花鸟市场。

但走红的这些蓝莓盆栽均由

云南种植基地直供，依托当地“当年投产、当年挂果”的短周期种植技术，从产地到宁波48小时即可直达。

与普通蓝莓树苗相比，这款蓝莓盆栽具有抗逆性强、自花结实率高等特点，且十分小巧，只要保证充足光照与水分就能种植。

批发端销售火爆，那么零售端情况如何？

记者从宁波盒马鲜花品类负责人汤志桐处了解到，盒马鲜生正在引进产自云南的蓝莓盆栽，预计月底前能在全市各大门店全面铺货。

“有没有发现，蓝莓盆栽开始走红，与去年‘蕉绿’款水果盆栽有点像。”汤志桐表示，蓝莓本就是畅销水果，简单易种的蓝莓盆栽既能提供情绪价值，还有一定的社交属性，更符合年轻人的需求和喜好，走红在意料之中。

不过，线下蓝莓盆栽会红到什么程度，还需要市场检验。



蓝莓盆栽。

（贝佳妮 摄）

民声

绿化修剪要下绣花功夫

徐剑锋

惊蛰过后，又到了修剪树木的好时节。然而，小区树木该如何修剪，成了宁波多个小区居民热议的话题。宁波市园林绿化中心资深绿化管养员给出了权威答案（3月14日《宁波日报》民生版）。

对于树木修剪，常常是“众口难调”：有的人希望短一些，不遮挡光线，且能防止台风侵袭；有的人则希望长一些，怕夏日没处遮挡。显然，在绿化修剪过程中，有一个利益权衡的问题。对于老百姓不同的绿化诉求，甚至产生矛盾冲突时，关键要看管理部门如何广泛征求意见、科学论证，找到各方利益的平衡点——既能维护提出修剪树木的群众利益，又能照顾其他群众的需求。

于此而言，绿化修剪首先要过好“民意关”。广泛问计于民、集聚民智，让每个老百姓真正参与其中，充分尊重并保障大多数人的利益，这已成为绕不过的当务之急。也只有给大多数老百姓“话语权”，在充分讨论和民主决策中，广泛汇集社会各界的好声音，才能拿出体现民意的修剪好方案。

当然，修剪“任性”还源于缺少修剪标准，在经验主义、监

管缺位中肆意而为。其实，绿化修剪也是一门严谨科学。据报道，新加坡建立了园林管理系统，可以轻而易举地了解每棵树的地点、种类、年龄、每段时间的施肥、修剪、喷药等情况，而且绿化修剪有具体的标准可循。新加坡的做法值得借鉴，行业标准把关不可或缺；在此基础上，职能部门监管责任也要紧紧跟上，切实管好那把修剪刀，从而避免乱剪瞎修给城市美丽风景留下“败笔”。

一流城市要有一流治理，要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫。既要善于运用现代科技手段实现智能化，又要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平，绣出城市的品质品牌。绿化修剪看似小事，但类似这样城市管理中的“细枝末节”，却蕴含着大学问。对城市管理者而言，要多一点细心耐心匠心，以绣花般的巧心来提升绿化管护水平。我们相信，只要从规划设计上因地制宜，有效引导控制，并把群众“赞成不赞成、答应不答应、高兴不高兴”作为重要的判断取舍标准，内外兼修，合理栽植，就一定能够减少并杜绝绿化修剪尴尬的问题。做到这一点，既要科学决策，更应务实办事情，并坚持把民本理念贯穿始终。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）